



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2016年5月13日

星期五

农历丙申年四月初七

第26662期

今日28版 济南市南区32版 潍坊泰安32版
热线电话: 0531-85193911

贯彻“四个全面” 努力“走在前列”

面对2657名青钢职工分流的巨大压力，青岛李沧区以“稳清通助”四策从容对接——

下岗职工平稳安置“四字诀”



□ 本报记者 宋 波 张晓帆

以稳定人心最重要。当初知道要下岗，曾有一部分职工打算上访。稳定重于泰山。李沧区委书记王希静告诉记者，深入摸底调研掌握第一手情况后，他们连出“三拳”，以青钢分流职工为目标主体，集中举办了3场大型招聘会，提供就业岗位2万余个，一下子稳定了人心。“一天往招聘会跑好几回，哪还顾得上想别的？更重要的是，一看这么多岗位，心里一块石头落了地。”已在一家茶城干上电工的青钢分流职工吴春文笑着对记者说。

清——李沧区人社局局长程远志形象地总结：所谓帮助就业，就是两件事情的对接：一是找工作的人，一是找人的工作岗位。为了准确把握青钢分流职工的就业意向，在办理失业登记时，区人社局第一

时间指导他们填写《失业人员需求评估表》，重点了解他们的技能、就业意向、创业和培训意愿等信息；对暂无求职意向的，也认真分析相关原因，一一备案在案。“我们要求每名干部都要包三家以上企业，了解他们的岗位需求。这样，为青钢分流职工排忧解难，就有了精准的路线图。”程远志说。

通——下岗再就业，本来就有情绪，所以一定要在打通服务通道上下功夫，事情办得顺气才顺。在青钢分流职工集中的4个街道，李沧开设“就业创业绿色通道”，确保有事随来随办，即时办结。他们将青钢分流职工分为若干小组，由社区劳动保障协理员担任第一责任人靠上帮扶；借助微信群、QQ群等，协理员与用人单位

和分流职工实时互动，推送用工信息，对就业创业、技能培训和相关政策答疑解惑；协理员每月对组里的分流职工家访一次，面对面了解他们的心理状态、就业意向，形成动态、管用的帮扶流程。

助——1月20日，来“就业创业绿色通道”办理登记的青钢高压配电室配电工王利会、销售处仓储部内勤朱敬丽，乐呵呵地报名参加月嫂培训。“培训一完，就能上岗，月收入四五千元，比原来挣得还多。”王利会笑着说。帮助青钢分流职工完成技术转型是李沧的一着妙手。针对他们高中以下学历占95%以上，技术特长单一的现状，区人社局重点提供了家政、电商等免费培训，并针对辖区企业需求开设专门课程。

(下转第二版)

省政府召开 深化科技体制改革座谈会

郭树清主持

□ 记者 袁涛 报道

本报济南5月12日讯 今天上午，省委副书记、省长郭树清主持召开深化科技体制改革座谈会。

座谈会气氛活跃，11位专家、科研单位及企业负责人作了发言。中国工程院院士、浪潮集团高级副总裁王恩东建议加大对核心技术研究的投入，推动核心技术成果转化。郭树清回应说，要建立更加符合创新规律的科技资源配置机制，改革财政科技资金投入和管理方式，引导更多人力物力财力投向核心技术研发。全国人大代表、山东大学教授程林建议建立健全现代科研院所制度，完善科研人才合理流动机制。郭树清说，要探索建立完善的科研院所法人治理结构，扩大人才政策开放度，支持人才合理流动。中国科学院烟台海岸带研究所研究员王晓斌建议细化科研成果转化收益分配办法，使之更好地反映各参与主体作出的贡献。郭树清表示要强化人才激励机制，提高科研人才在科技成果转化中的收益，让作出贡献的人才“名利双收”。常林集团董事长张义华、金正大生态工程集团董事长万连步介绍了企业开展科技创新的做法，建议支持企业攻克前沿关键技术。郭树清说，要建立企业主导技术创新的体制机制，促进产学研协同创新，推动技术和市场融合、创新与产业对接。济南大学党委书记程新，山东红桥创业投资有限公司董事长李功臣，潍柴动力集团副总设计师李云强，济南二机床集团副总经理张世顺，省政府法律顾问张巧良，济南大学教授侯中华分别就强化基础研究、高等教育改革、新技术转化推广、科技项目共享、知识产权保护等方面谈了意见建议。

郭树清对大家提出的意见建议表示感谢，要求有关部门认真研究吸收，进一步完善我省推进科技体制改革的各项政策措施。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于教育、科技、人才工作系列重要讲话精神，加快科技体制改革步伐，积极构建具有竞争力的人才制度体系，激发全社会创新创业活力。

省委常委、常务副省长孙伟，副省长王书坚，省政府秘书长王华参加座谈会。

省人大常委会举行主任会议

省十二届人大常委会

第21次会议5月23日召开

□ 记者 贾瑞君 通讯员 张博楠 报道

本报济南5月12日讯 今天上午，省十二届人大常委会在济南举行第68次主任会议，传达全国县乡两级人大换届选举工作学习班精神，决定省十二届人大常委会第二十二次会议于5月23日在济南召开。省人大常委会副主任、党组书记柏继民主持会议并讲话，副主任温厚江、于建成、宋远方，秘书长刘俭出席。

会议首先传达了全国县乡两级人大换届选举工作学习班精神。柏继民强调，要充分认识县乡人大换届选举工作在国家政治生活中的重要地位和作用，切实增强做好换届工作的责任感、使命感；要深刻领会习近平总书记重要指示精神，切实加强换届工作的组织领导；要严肃纪律，营造风清气正的换届选举环境；要密切配合，形成做好换届工作整体合力，保证我省县乡人大换届选举工作依法有序、合法有效。

会议研究了关于召开省十二届人大常委会第二十二次会议的有关问题，建议会议的主要议程为：审议省人大内务司法委员会关于提请审议《山东省多元化解纠纷促进条例》的议案；审议省政府关于提请审议《山东省循环经济条例》《山东省经济开发区条例》《山东省大气污染防治条例》的议案，书面印发省人大有关专门委员会关于法规草案审议情况的报告；

(下转第二版)

文化齐鲁 风行五洲

◆ 山东元素点亮深圳文博会 ◆ 核心文化产品去年进出口总额53.3亿美元

□ 本报记者 赵琳

5月12日，第十二届深圳文博会在深圳会展中心开幕。本届深圳文博会山东展区由省委宣传部主办、大众报业集团承办，总展览面积525平方米，是山东参展以来最大展览规模，也是本届文博会政府组团展览面积最大的展区。

今年，山东以“文化齐鲁 风行五洲”为参展主题，展区采用蓝黄色调和“海浪”造型，寓意岱青海蓝、齐鲁文化奔涌而来、风行五洲。围绕主题，山东展区展示内容以文化产品模块、产业发展成果、传统文化与科技创新相融合等手段，为深圳文博会献上“齐鲁文化大餐”。

在山东展区“放眼世界”

民族的就是世界的。5月12日9时，来自菏泽曹州武校的一群00后孩子们带来的《大圣乾坤》武术表演，来自山东省杂技团的草帽杂技和跳绳杂技表演，引起了观众“围观”，叫好声不断：“多有特色啊！”山东省杂技团领队常文峰介绍，这些节目融合传统元素，极具山东特色，均在国内外斩获大奖。

在山东展区一角，来自威海、有着二百年历史的锡镶工艺茶壶造型美轮美奂，熠熠生辉。从威海特地赶来的技师李玉玉从事锡镶工艺20多年了，她气质温婉，将锡镶工艺茶壶的起源娓娓道来，引人入胜。

泗水儒陶、滨州海瓷、德州剪纸、菏泽鲁锦、淄博蹴鞠、淄博琉璃、青瓷、鲁砚、泰山玉、日照绿茶等……一件件工艺品、一样样特产，让现场观众游历山东展区即可感受全方位的山东味儿。据了解，山东展区的参展项目、企业共有176个，现场展出的230余件展品是从全省17市极具地方文化特色、遗产价值、产业规模和市场化潜力的作品中



文博会上，传统与现代碰撞，图为一个卡通人偶与孔子塑像打招呼。



一位老艺人在展区内演奏乐器。



山东展区采用“海浪”造型。

筛选出来的。

此外，山东展区集中展出了近年来山东在推动文化“走出去”方面的丰硕成果。在现场，观众可随“孔子文化世界行”“尼山书屋”等对外文化交流活动的足迹“走”到世界各地，领略齐鲁文化风行五洲的魅力。

省文改办有关负责人介绍，近年来，山东文化强省建设阔步向前，文化软实力与国际影响力不断提升。在对外文化输出方面，对外文化交流活动亮点频出，文化产品、文化服务等对外贸易成果丰硕。2015年，山东省核心文化产品进出口总额达53.3亿美元，同比增长

49.6%，对外贸易伙伴增加到173个国家和地区。“通过深圳文博会平台，山东将进一步助推齐鲁文化走出去。”

鲁剧鲁版图书鲁报来“吸粉儿”

“扫一扫微信二维码，就可以获得萌萌的‘梅长苏’哦！”在山东展区，工作人员热情介绍，观众纷纷驻足。“《琅琊榜》，是山影集团出品的啊？”“梅长苏，虐得我心痛！”观众当中，议论声此起彼伏，山东展区顿时人气高涨。

鲁剧、鲁版图书享誉业内，成为新时代齐鲁文化特色品牌。在展区现场，观众不仅可以欣赏到《琅琊榜》《伪装者》《马向阳下乡记》等多部掀起收视热潮的精品鲁剧，还可以通过“听筒互动装置”收听鲁版图书精彩片段、扫描二维码快速“读书”。喜爱鲁剧、鲁版图书的观众们可大饱眼福。

在现场的山东出版集团工作人员介绍，精品鲁剧、鲁版图书不仅在国内深受喜爱，在国外也备受青睐，版权出口美洲、欧洲、澳洲、日本、非洲等地。

“穿越2566年，孔子来到你身边！”由大众报业集团出品的大型纪录片《孔子》在山东展区滚动播放，吸引不少观众驻足。一位深圳市民说，“会展中心广场上萌萌的孔子，里面是经典的孔子。很受启发，周末要带孩子来看看。”

彰显齐鲁文化魅力

除了文化产业综合馆的山东主展区，山东元素也遍及深圳文博会其他展馆。多馆联动、交相辉映，点亮文博会。

艺术馆的“泰山石敢当·齐鲁画家中国行(深圳)”展区带来30多位山东优秀画家的精品画作。

(下转第二版)

山东广电网络有限公司 入选中国文化企业30强

□ 记者 赵琳 报道

本报深圳5月12日电 今天下午，第十二届中国(深圳)文博会发布第八届“文化企业30强”名单，山东广电网络有限公司入选，成为本届文博会我省唯一入选的企业。山东出版集团获得提名。

“文化企业30强”依照社会效益和经济效益综合指标进行排序，入围企业的主营业务必须属于文化产业核心层，与文化业务相关的主营收入在总收入中所占比重超过60%。本届30强企业主营收入3253亿元、净资产3336亿元、净利润315亿元、纳税总额201亿元，分别比上年增长18%、37%、19%和11%。作为今年我省唯一入选企业，山东广电网络有限公司成立于2011年1月12日，2013年8月20日，以山东广电网络有限公司为母公司，组建山东广电网络集团。截至2015年，营业收入达60多亿元，广电传输网络达到32000公里，有线电视用户发展到2000万户，总资产176亿元，“山东有线”用户数量和经营规模已成为名副其实的亚洲第一大网、全国第一大网。本届深圳文博会上，山东广电网络有限公司也亮相山东展区，推出“享TV”展示项目。

全国知名民企走进菏泽 签约项目逾74亿元

□ 记者 吴宝书 报道

本报菏泽5月12日讯 5月11日至12日，中国个协四届五次理事会暨全国知名民企走进山东(菏泽)活动在菏泽成功举办。与会企业在菏泽实地考察，共签约项目28个，协议金额达74.5亿元。

由中国个体劳动者协会主办、省工商和菏泽市政府承办的全国知名民企走进山东(菏泽)活动，是中国个协成立30年来首次在地级市举办。当前，菏泽发展已站在加速膨胀与转型升级交互叠加、协同并进的新起点上，其“一都四乡”的城市名片，独特的地理位置、丰富的资源优势和良好的发展环境，为与会企业家来菏泽发展带来了新的机遇。菏泽在能源化工、生物医药、机电设备制造、牡丹和农副产品加工、商贸物流五大主导产业的的优势尤其吸引力。上市公司江西泰豪等18家企业与菏泽企业及有关方面签约了28个项目，协议金额达74.5亿元。

本报今日推出

山东旅游产业发展大会特刊

→ 相关报道见13-26版

行政机关负责人出庭增4倍，但也出现“行政负责人不出庭原告就拒绝出庭”情况——

行政首长出庭应诉带来什么

□ 本报记者 齐 静

为解决“告官不见官”“审案不见官”问题，2015年4月，省政府办公厅发布《关于行政机关负责人出庭应诉工作的意见》，强调出庭应诉是行政机关负责人的法定职责。

意见出台一年多来，我省多地积极探索行政机关负责人出庭应诉保障机制，成效明显。2015年，山东各级行政机关主要负责人及分管负责人积极参与出庭应诉，出庭1362人次，同比增长4倍。

一位律师表示，过去自己每个月都要代理四五起行政诉讼案件，但很少有政府负责人出庭，一年来只遇到一名区长应

诉。“政府官员不愿出庭应诉，主要还是受身份、观念等影响，有些人认为上法庭打官司不光彩，当被告更是奇耻大辱。”

“让被诉行政机关负责人应当出庭应诉，就是改变传统的‘官本位’思想，让更多政府官员‘放下架子’，意识到权力行使的法律边界，提高行政机关依法行政水平和法治意识。”省政府法制办副主任朱晓峰告诉记者。

2016年1月，芝罘区委常委、副区长吴晨光来到烟台市中级人民法院出庭应诉，在庭上就区片房屋征收程序作了详细阐述。吴晨光说，出庭应诉一是尽职履责；二是表明区政府的一个态度，就是直面群众提出的不同意见；三是与当事人面

对面沟通，努力化解矛盾，解决争议。

但同时，行政机关负责人出庭应诉也面临着新情况。省政府法制办工作人员介绍，有案件审理中，被诉行政机关负责人委托相应工作人员出庭应诉，结果遭到原告当事人抵制，要求负责人必须出庭应诉，否则就拒绝开庭，甚至还有群众将行政机关负责人出庭应诉延伸至行政复议环节。

“这说明部分公众对新修订的《行政诉讼法》存在误解。”朱晓峰解释说，新行政诉讼法规定“被诉行政机关负责人应当出庭应诉”的同时，也提到“不能出庭的，应当委托行政机关相应的工作人员出庭”，委托政府部门工作人员出庭应诉并不违反法律规定。

山东社科院法学研究中心主任于向阳也指出，行政机关负责人尤其是行政首长，不可能花费大量时间出庭应诉，即便是出庭应诉，各级政府及部门绝大多数行政负责人都不是法律专家也非律师，不可能很专业地回答法官的提问和对方的质疑，还是要靠法律顾问和律师来应诉。

“行政机关负责人出庭应诉是发展趋势，但‘负责人’具体指向谁还需要进一步明确。”于向阳表示，应该坚持“权责一致”原则，可以鼓励基层行政机关行政首长出庭应诉，而省市级行政机关负责人不一定非要限制为省长、市长，一些决策部门负责人也可以作为行政机关负责人出庭应诉。